



H权威解读

海南如何破除中小学教师岗位聘任“终身制”？

职务能上能下 待遇能升能降

■ 本报记者 陈蔚林

破除中小学教师晋升“天花板”

职务聘任是选拔专业人才、激励教师成长的重要手段。长期以来，我省高度重视中小学教师职称制度建立与完善工作。

2012年，我省在海口启动中小学教师职称制度改革试点工作，并于2016年以省政府办公厅名义印发了《海南省中小学职称制度改革工作实施方案的通知》，将该项改革推向全省、引向深入。

“这项改革覆盖全省4600多所中小学校，涉及8万余名校长、教师及教研员。”省教育厅教师工作处负责人介绍，改革方案实施以来，我省先后出台《海南省中小学教师职称制度改革专业技术资格评审办法》等文件，建立统一的中小学教师职称（职务）制度，破除了中小学教师晋升的“天花板”，让中小学教师晋升正高级教师成为现实。

经过职称评审，全省共有170多名教师取得正高级教师专业技术资格，6500余名教师取得副高级教师专业技术资格。其中，仅2020年农村教师参评副高级以上职称并获通过的就有672人，人数较2016年提高了近10倍，职称评审面向教育教学一线教师尤其是边远艰苦地区教师倾斜的成效十分显著。

《管理办法》出台的背景是什么？重要举措有哪些？针对各界关心的话题，省教育厅教师工作处负责人近日对《管理办法》进行了详细解读。

引入“岗位竞争”“全方位评价”机制

改革不断推进，必然会进入攻坚期和深水区。

根据省教育厅前期调研，部分高级教师评上职称后工作消极懈怠、发展动力不足，而部分年轻教师却因无岗可竞，专业成长空间受到限制，工作积极性受到影响。长此以往，我省中小学教师队伍素质能力与海南自贸港建设对教育专业人才的要求将会拉开差距。

因此，对标国家实施新时代基础教育强师计划目标，以及海南自贸港建设对高素质中小学教师队伍的迫切需要，省教育厅、省人社厅近日联合印发《管理办法》，通过引入“岗位竞争”“全方位评价”机制，逐步建立“职务能上能下，待遇能升能降”的教师专业技术职务聘任机制，倒逼高级教师认真履行职责，充分发挥学科引领作用，促进我省教师队伍业务素质不断提高。

据悉，《管理办法》起草过程中，省教育厅、省人社厅等部门不仅在前期开展了深入调研，还在形成初稿后广泛听取了一线教师、学校管理人员、市县教育局及相关部门的意见建议，并聘请专家对文件进行了论证及风险评估。可以说，《管理办法》的研制形成是一个发扬民主、反复酝酿、集思广益的过程。

低聘教师后产生的空岗可用于竞聘

相较此前的相关文件，《管理办法》有哪些新特点，推出了哪些新举措？

省教育厅教师工作处负责人介绍，《管理办法》一是针对我省中小学校教师高级专业技术岗位的聘任流程进行了规范；二是对教师续聘高级岗位提出了基本的任职要求；三是对续聘高级岗位的评价考核指标进行了细化，并给各实施单位预留了空间，要求各市县和学校应在不低于省级规定的续聘高级岗位基本要求基础上，结合本校实际制定具体评分细则。

根据《管理办法》，中小学校教师高级专业技术职务聘期一般为3年，一轮聘期结束后，需开展新一轮的聘任工作，期满竞聘考核结果与教师待遇直接挂钩。对续聘考核结果为“优秀”等次的教师可以晋升一个岗位等次；对续聘考核结果为“基本合格”或“不合格”的教师可以实施低聘或解聘。因低聘教师产生的空岗，可用于当年度“已评未聘”人员岗位竞聘或当年度符合条件人员的职称评审岗位竞聘。这意味着《管理办法》不仅能切实激发教师队伍活力，还能为探索教师退出机制提供参考。

值得一提的是，《管理办法》在进一步完善对教师的考核评价和激励机制的同时，还体现了对教师的人文关怀。比如，对我省引进的高层次专业技术人才、符合有关条件的优秀校长教师，以及临近退休和长期身患重大疾病的中小学高级教师等人员，明确了可申请特殊情况续聘或免于竞聘的条款。

省教育厅教师工作处负责人表示，由于岗位竞聘涉及教师的切身利益，《管理办法》特别强调各单位在对教师进行考核评价的过程中必须充分遵循公平、公正、公开的原则。省、市县教育部门将对各学校开展竞聘情况进行“事前、事中、事后”全过程监督，对聘任结果实行不定期抽查，对存在违规操作的行为予以纠正并依法依规进行处理。

H资讯

开学在即，如何帮助孩子“收心”？

和孩子一起总结假期生活

假期结束前，让孩子总结一下寒假生活，谈谈自己在假期里的收获和遗憾，总结成功经验，分析失败原因。

循序渐进回归日常状态

家长帮孩子调整状态时不能操之过急，应循序渐进地帮助孩子把心收回来，否则会给孩子带来心理负担。例如，假期最后几天，可以每天逐渐减少孩子玩要的时间，增加学习时间。

引导孩子调整生物钟

临近开学，引导孩子根据开学后的作息时间表起床、睡觉，有规律地作息，从而更好地适应接下来紧张的学习生活。在调整作息时间的同时，逐渐增加学习的内容。家长可以让孩子复习一下上学期的知识，更好地迎接新学期的到来。

鼓励孩子提前联系同学

一些孩子可能对开学感到“焦虑”甚至“恐惧”。家长在茶余饭后可以多与孩子聊聊学校里的人和趣事，唤起孩子对学校的美好回忆。例如，聊聊孩子的好朋友、孩子非常喜欢的老师等。同时，鼓励孩子给同学发微信或进行视频通话，唤起孩子对校园生活的向往。

购置开学物品

家长可以给孩子购置一些开学物品，如新书包、新文具盒等，增强孩子对新学期的新鲜感、期待感。除了文具外，家长还可以陪孩子去书店购买书籍，培养孩子读书兴趣。

制定新学期目标

帮助孩子制定新学期的目标和学习计划，但是要切合实际，切忌好高骛远。

(徐辑)

八部门联合开展创业带动就业示范行动

记者近日了解到，为助力高校毕业生等重点群体创业就业，国家发展改革委等8部门近日联合印发《关于深入实施创业带动就业示范行动 力促高校毕业生创业就业的通知》，力争2022年为高校毕业生提供200万个高质量就业机会。

通知指出，2022届全国高校毕业生预计1076万人，他们是城镇新成长劳动力的主力军。2022年组织实施创业带动就业示范行动，要聚焦高校毕业生群体，突出创业带动就业主线，组织212个国家双创示范基地，分别开展社会服务领域双创带动就业、高校毕业生创业就业校企行、大中小企业融通创新、精益创业带动就业等4个专项行动，加强政策扶持和宣传推广，为创业就业发挥示范效应，为高校毕业生就业创造更多机会。

(据新华社电 记者安蓓)

H缤纷假期

冬令营让寒假更精彩



近日，在陵水黎族自治县提蒙乡远景村文化室，村里的孩子们在大学生志愿者的指导下开展科学实验。

今年寒假，远景村乡村振兴工作队和远景村委会共同举办“素质拓展冬令营”，村里三年级至六年级的小学生按照就近、自愿和家长同意的原则参加冬令营活动。村里的大学生志愿者组成教学团队，引导孩子参加科学知识讲堂、团队协作游戏和民俗节日体验活动等。

(本报记者 王迎春 摄)

海南日报《教育周刊》征稿启事

海南日报《教育周刊》欢迎社会各界踊跃投稿，现将本刊开设的外约栏目介绍如下：

校长视野：从校长的角度探讨教育理念。

精彩课堂：老师分享课堂教学心得。

师说心语：老师对学生成长过程的关注。

校园达人：有特殊经历或技艺的师生。

域外传真：海外教学、学习经历。

快言快语：对教育话题发表独到见解。

我读经典：经典文学作品读后感。

此外，欢迎社会各界提供新闻线索。

投稿邮箱：2996130659@qq.com

热点

海南娃过把滑雪瘾

■ 本报记者 王黎刚

北京冬奥会各项赛事正在如火如荼地进行，极大激发了我国民众参与冰雪运动的热情。

我省许多大中小学生不仅密切关注冬奥会赛况，也在学习基本滑雪技术。

业内人士表示，近年来，越来越多海南青少年爱上滑雪运动。

海南娃过把滑雪瘾

室内滑雪场人气旺

近日，海南日报记者白雪乐山室内滑雪馆（海口店）看到，在两条模拟雪道的白色传送带上，教练正在一对一教小学生学习基本滑雪技术。穿着全套滑雪服的小学员脚蹬滑雪板、手握滑雪杖认真学习。今年10岁的海口小学生李亿湾在这里上了近20节滑雪课，初步掌握了基本滑雪技术。

“学会基本滑雪技术后，我很有成就感。不过，我还没有在真正的雪道上滑过。非常期待将来能到北京冬奥会的赛道上驰骋，更深入地体验滑雪的乐趣。”李亿湾说。

这家滑雪馆4年前开业，近一年来这里学习滑雪技术的人越来越多，其中不少是大中小学生。2月11日，该馆总教练张佑告诉记者，当天上午9点到下午4点，他连续给学员上了8堂训练课。除了吃午饭外，他一直都在忙着教学。

当北国冰天雪地时，海南依旧温暖如春。虽然海南没有冰雪环境，但是海南许多大中小学生对滑雪运动充满了兴趣。“中国幅员辽阔，虽然海南不下雪，但是很多人心里都有一个冰雪梦。生活在热带岛屿的青少年可能更向往冰雪运动。”张佑说。

据了解，在滑雪馆内，不少青少年学习初级班和中级班课程后，都能掌握在真正的雪道上滑雪的基本技术。

“不少海南学生家长在滑雪馆接触滑雪这项运动后，又让自己的孩子也来这里学习滑雪技术。一家三口一起到我们店里学习。”张佑说。

学习滑雪收获多

据了解，在滑雪馆学习滑雪的海

南青少年中，不少人还喜欢踢足球、打篮球、网球和高尔夫球。在他们眼中，学习滑雪运动能收获不一样的感觉。

今年7岁的黄佳奇是海口市一名小学二年级学生，他学滑雪的时间不长，但目前已经掌握了许多基本技术。

“从体育锻炼的角度来看，长期进行滑雪运动练习可以培养孩子的灵敏度、协调能力、柔韧性、速度和耐力等。我儿子在学习滑雪的过程中，不仅能掌握基本的滑雪技术，培养自信、阳光的性格，还能跟更多朋友交流学习。”黄佳奇的妈妈告诉海南日报记者，滑雪运动是一项容易让人上瘾的运动，它能让孩子从运动中体验到回归自然的感觉，也能让孩子们远离电子游戏，不断提升身体素质。

“学习滑雪前，学员要将服装、鞋、滑雪板和护具等按顺序穿好。这对青少年来说是很重要的秩序训练。就像我们在日常生活中做事要先厘清头绪：从哪开始，到哪结束，过程中要检查哪些要点，才能确保准确无误。”张佑说。

让更多海南孩子爱上滑雪

“目前，我们正与海南一些中小学校联系，希望能将滑雪运动走进海南校园，让更多中小学生了解、学习滑雪知识和技术。”张佑说。

张佑表示，室内滑雪是一项不受季节和天气影响的运动，孩子在滑雪机上随时能体验到滑雪的乐趣。滑雪馆开业4年来，已经累计接待近2万人次，目前共有300多名长期学员。

2019年，教育部等四部门发布的《关于加快推进全国青少年冰雪运动进校园的指导意见》指出，至2025年计划遴选5000所冰雪运动特色学校，让冰雪运动进入更多校园。省政



近日，孩子们在雪乐山室内滑雪馆（海口店）学习滑雪技术。骆云飞 摄